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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κων. Κεφαλογιάννης, για τα 
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε 
τα εξής:

Ως προς το θέμα της ορθολογικής διαχείρισης υδάτων Κρήτης για την αντιμετώπιση της 
λειψυδρίας, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, προωθεί έργα εγγείων βελτιώσεων που εστιάζουν στη μείωση 
απωλειών νερού, στον εκσυγχρονισμό αρδευτικών δικτύων και στην εξοικονόμηση και 
ορθολογική χρήση των υδατικών πόρων. 

Σε ό,τι αφορά στον σχεδιασμό για τη διαχείριση των υδάτων της Κρήτης, αυτός εντάσσεται:

• στα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών, καθώς και

• στον ευρύτερο εθνικό σχεδιασμό προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.

Ήδη, έχουν ενταχθεί έργα στην Κρήτη, μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, στο 
πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2022 (ΠΑΑ 2014-2022), ενώ νέα έργα 
βρίσκονται σε στάδιο αξιολόγησης, στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023–2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023–2027). Συγκεκριμένα, 21 προτάσεις που αφορούν στην Κρήτη 
έχουν υποβληθεί στην πρόσκληση της Παρέμβασης Π3-73-1.1 του ΣΣ ΚΑΠ, η οποία αφορά στο 
σύνολο της επικράτειας. Από αυτές, 13 προτάσεις αφορούν στην Περιφερειακή Ενότητα 
Ηρακλείου, 5 στην Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου και 3 στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων. Η 
αξιολόγηση είναι συγκριτική και πραγματοποιείται βάσει των προβλεπόμενων κριτήριων 
επιλεξιμότητας και επιλογής, όπως αυτά ορίζονται στη σχετική πρόσκληση. Μετά την 
ολοκλήρωση των αξιολογήσεων, θα ανακοινωθεί ο πίνακας κατάταξης των έργων με βάση τις 
διαθέσιμες πιστώσεις, καθώς και το σχετικό χρονοδιάγραμμα χρηματοδότησης και υλοποίησής 
τους. 

Όσον αφορά στη μελέτη υπό τον τίτλο «Στρατηγικό Σχέδιο για τη διαχείριση των υδάτων για το 
νησί της Κρήτης με στόχο την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων», την οποία έχει αναλάβει η ολλανδική εταιρεία HVA, και το κόστος της 
οποίας έχει αναλάβει εξ ολοκλήρου η ΤΕΡΝΑ Α.Ε., η Επιτροπή Παραλαβής της Μελέτης 
Στρατηγικού Σχεδίου Διαχείρισης Υδάτων Νήσου Κρήτης παρέλαβε το Τελικό Στρατηγικό Σχέδιο 
(παραδοτέο Γ) σε συνεδρίασή της, που πραγματοποιήθηκε, στις 26 Νοεμβρίου 2025, μέσω 
τηλεδιάσκεψης.

Βασικά συμπεράσματα της μελέτης:

Το Στρατηγικό Σχέδιο αναγνωρίζει ότι οι μακροπρόθεσμες διαρθρωτικές λύσεις θα μπορούν να 
σχεδιαστούν ή να εφαρμοστούν με αξιοπιστία, όταν δημιουργηθεί ένα κατάλληλο σύστημα 
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διακυβέρνησης των υδάτων. Η εγκαθίδρυση και ο κατάλληλος συντονισμός ενός κεντρικού 
οργανισμού διαχείρισης των υδάτων αποτελεί προαπαιτούμενο. Μετά τη σύσταση αυτού του 
θεσμού και τη συντονισμένη διαβούλευση των ενδιαφερόμενων φορέων, θα είναι εφικτή η 
διαμόρφωση εκτεταμένων και μετασχηματιστικών μέτρων. Τα σενάρια που θα ακολουθήσουν σε 
επόμενες φάσεις, θα διαμορφωθούν συνεργατικά από μία αρμόδια, εξουσιοδοτημένη αρχή.

Εξετάστηκαν τρεις επιλογές θεσμικής μεταρρύθμισης: Σενάριο 1 - Ενίσχυση της υφιστάμενης 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, Σενάριο 2 - Δημιουργία ενός νέου Οργανισμού Διαχείρισης Υδάτων, 
Σενάριο 3 (συνιστάται) - Επέκταση της εντολής του Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης (ΟΑΚ), ώστε 
να γίνει η κεντρική αρχή υδάτων. Το τρίτο σενάριο προτιμάται, καθώς ελαχιστοποιεί την πολιτική 
αναστάτωση και αξιοποιεί την υπάρχουσα εμπιστοσύνη και υποδομή σε περιφερειακό επίπεδο. 
Ωστόσο, η μεταρρύθμιση αυτή αποτελεί μόνο σύσταση. Το σχέδιο καθιστά σαφές ότι κανένα 
μεμονωμένο σενάριο δεν μπορεί ούτε πρέπει να εφαρμοστεί, έως ότου οι βασικοί 
ενδιαφερόμενοι φορείς (περιφερειακές αρχές, δήμοι, υπουργεία και εκπρόσωποι τομέων) 
συγκληθούν για να συζητήσουν και να ευθυγραμμιστούν σε μία κοινή πορεία προς τα εμπρός.

Διαπιστώθηκε ότι τα γερασμένα δίκτυα διανομής της Κρήτης, ιδιαίτερα στις αγροτικές και 
περιαστικές περιοχές, προκαλούν υψηλά ποσοστά απώλειας νερού. Η HVA υποστηρίζει 
παρεμβάσεις που είναι οικονομικά αποδοτικές και διοικητικά διαχειρίσιμες σε βραχυπρόθεσμο 
ορίζοντα, με έμφαση σε στοχευμένες επενδύσεις για τον εντοπισμό διαρροών, την εγκατάσταση 
μετρητών ανά τομέα και την αποκατάσταση των αγωγών. Περιγράφεται μία σειρά από 
αποτελεσματικές παρεμβάσεις μετριασμού των πλημμυρών, συμπεριλαμβανομένων φραγμάτων 
ελέγχου, αναδασώσεων, έργων αντιδιαβρωτικής προστασίας και αναβαθμίσεων αστικών 
αποστραγγιστικών συστημάτων. Τα μέτρα αυτά είναι βιώσιμα υπό οποιοδήποτε μελλοντικό 
σενάριο και ευθυγραμμίζονται με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για λύσεις που βασίζονται 
στη φύση. Προτείνονται τοπικές στρατηγικές για την ασφάλεια και εξασφάλιση του νερού, οι 
οποίες διαμορφώνονται με βάση τα υδροκλιματικά δεδομένα της κάθε περιοχής. Δεν πρόκειται 
για ευρείες, ενιαίες λύσεις, αλλά για διαφοροποιημένα σχέδια προσαρμοσμένα σε βασικές 
περιοχές, όπως το Ηράκλειο, η Ιεράπετρα και το οροπέδιο Λασιθίου. Επιπλέον, το Στρατηγικό 
Σχέδιο παρουσιάζει τον τεχνικό σχεδιασμό ενός Συστήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης 
Πλημμυρών προσαρμοσμένου στις ιδιαίτερες υδρολογικές προκλήσεις της Κρήτης (στόχος του 
είναι η ετοιμότητα και όχι η διαχείριση έκτακτης ανάγκης). 

Στον τομέα της γεωργίας και της κτηνοτροφίας το Στρατηγικό Σχέδιο εντοπίζει κρίσιμες 
ανεπάρκειες: εξάρτηση από ανοιχτά αρδευτικά κανάλια, υπερβολική χρήση υπόγειων υδάτων 
και ασυμφωνία μεταξύ των αναγκών των καλλιεργειών σε νερό και της κατανομής του. 
Προτείνονται πρακτικές πιλοτικές πρωτοβουλίες που είναι περιβαλλοντικά ορθές, οικονομικά 
βιώσιμες και κοινωνικά αποδεκτές. Οι παρεμβάσεις αυτές προορίζονται να επεκταθούν σε 
ευρύτερη κλίμακα, αφού πρώτα δοκιμαστούν σε ζώνες υψηλής πίεσης, όπως η Μεσσαρά και η 
Ιεράπετρα.

Η κοινωνιολογική ανάλυση αποκάλυψε ότι οι αγρότες αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της 
αποδυνάμωσης του εργατικού δυναμικού που προκαλείται εν μέρει από τις γραφειοκρατικές 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες εργαζόμενοι και εν μέρει από την αγροτική έξοδο 
των νεότερων ανθρώπων, αφήνοντας έναν γηράσκοντα αγροτικό πληθυσμό και επιβραδύνοντας 
την υιοθέτηση της τεχνολογίας που είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχή εφαρμογή της 
μεταρρύθμισης στη διαχείριση των υδάτων. Η HVA ενθαρρύνει μία συμμετοχική προσέγγιση, 
τονίζοντας τη σημασία των πιλοτικών έργων σε επίπεδο κοινότητας και τοπικής ιδιοκτησίας. Αντί 
να παρουσιάζονται οι μεταρρυθμίσεις ως άνωθεν επιβολές, προτείνεται να αναπτυχθούν ως 
συμπράξεις, οι οποίες συνδιαμορφώνονται με τους αγρότες, τους δήμους και τους 
συνεταιρισμούς. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Κων. Κεφαλογιάννη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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